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Hinweise zur Beantwortung:

e Fragen zu UML beziehen sich ausschlieSlich auf den UML2-Standard bzw. auf den verwendetenj /"“/
Foliensatz, Spezifika bestimmter UML-Werkzeuge sind fiir die Beantwortung nicht relevant. P ji <« Ql

e Sie haben 30 Minuten Zeit.

Beispiel 1: 16 Punkte, 4 Punkte je richtig erkannten Fehler

Gegeben ist folgendes Aktivititsdiagramm: - .
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In diesem Aktivitétsdiagramm befinden sich 4 Fehler. Nennen Sie diese Fehler und fithren Sie jeweils eine
Begriindung an:
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Beispiel 2: 24 Punkte, 8 Punkte je vollkommen richtiger Teilaufgabe

Gegeben sei das folgende Zustandsdiagramm:

Ix=1, y:=2
A
. _When y=1 [x=2] s
+ entry/z=2
+ e1[y>0]/ x++ _
+ e2pet]ly- e? [z=3] : Zr;t;yzixﬂ
+ e3_/x-- 151}[)':0]
+ exit/z=3 — \ %
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B e2 [z=2]
| e3'[x=2]
B
E
e2 [z=4]

+ entry/z++
+ el/x-

2 Ix++

In welchem (Sub-)Zustand befindet sich das System jeweils nach folgenden Ereignisfolgen und wie sind

die Variablen belegt? . v, 2
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Beispiel 3: 10 Punkte, 5 Punkte je erkannten unterschiedlichen Effekt

Gegeben sind folgende zwei Zustandsdiagramme:

on flip
/doWnhatever()
A when fired B \
“[* entry/doSomething() + exit / doAnotherThing()
2 _/,‘v k@x:t ! doAnythln\O\ é \
:when hired
o . triggered
-t
/ C
triggered
+ entry / doWhatYouWant() 4
+ exit / doSomethingElse() A&
+| IdoSomething()
2 Z when fired
E / ldo
B "
- Anything() \
on ﬂ:p / doWhatever() _ a
kﬁexnt / doAnotherThnng()
when hired
IdoWhatYouWant()
triggered
IdoSomethingElse()

Jemand behauptet die beiden Zustandsdiagramme sind semantisch ident. Das stimmt jedoch nicht ganz.
Welche Effekte treten im ersten Zustandsdiagramm aber nicht im zweiten Zustandsdiagramm auf?
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